

## **Kleine Anfrage**

**der Abgeordneten Renner (DIE LINKE)**

**und**

**Antwort**

**des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit**

### **Förderung im Rahmen des Landesprogramms für ein demokratisches, tolerantes und weltoffenes Thüringen im Jahr 2011**

Die **Kleine Anfrage 2036** vom 3. Januar 2012 hat folgenden Wortlaut:

Im Haushaltsplan des Freistaats Thüringen waren für das Jahr 2011 in Kapitel 08 24 des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit Mittel für ein Landesprogramm für ein demokratisches, tolerantes und weltoffenes Thüringen eingestellt.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Fort- und Weiterbildungsveranstaltungen und -maßnahmen wurden im Jahr 2011 aus dem Haushaltstitel 08 24/684 75 gefördert (bitte einzelne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des Förderziels, erreichten Teilnehmerinnen und Teilnehmern, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen)?
2. Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2011 aus dem Haushaltstitel 08 24/526 82 gefördert (bitte einzelne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen)?
3. Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2011 aus dem Haushaltstitel 08 24/531 82 gefördert (bitte einzelne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme [Veranstaltungen, Publikationen usw.], Erreichung des Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen)?
4. Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2011 aus dem Haushaltstitel 08 24/633 82 gefördert (bitte einzelne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen)?
5. Welche Maßnahmen wurden im Jahr 2011 aus dem Haushaltstitel 08 24/684 82 gefördert (bitte einzelne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen)?

6. Welche Landesanteile an den Bundesprogrammen "Toleranz fördern - Kompetenz stärken" und "Xenos - Integration und Vielfalt" wurden 2011 im Rahmen des "Landesprogramms für ein demokratisches, tolerantes und weltoffenes Thüringen" aus dem Haushaltstitel 08 24/684 82 ausgezahlt (bitte einzelne Aufstellung nach Empfängern, jeweiliger Förderhöhe, Art und Inhalt der Maßnahme, Erreichung des Förderziels, gegebenenfalls Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen)?

Das **Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Februar 2012 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Aus dem Haushaltstitel 08 24 Titel 684 75 - Maßnahmen der Jugendhilfe - Landesprogramm zur Fort- und Weiterbildung "Demokratie und Toleranz" wurden in 2011 keine Maßnahmen gefördert. Die vorgesehene Fortbildungsreihe in Zusammenarbeit mit den örtlichen öffentlichen Trägern der Jugendhilfe konnte aus personellen Gründen nicht wie geplant neu ausgeschrieben und umgesetzt werden.

Vorbemerkung zu den Fragen 2 und 3:

Bei Kapitel 0824 Titel 526 82 und Titel 531 82 handelt es sich um Ansätze für sachliche Verwaltungsausgaben (HGr. 5). Es werden aus diesen zwei Titeln keine Maßnahme und Projekte gefördert. Die in den geschlossenen Vereinbarungen und Verträgen vereinbarten Leistungen wurden umgesetzt und dementsprechend vergütet.

Zu 2.:

08 24/526 82 - Sachverständige, Gerichts- und ähnliche Kosten, Wissenschaftliche Begleitung und Beratung

Empfänger	Förderhöhe in Euro	Art/Inhalt
Büro für Beratung & Evaluation Jena	33 600,00	Werkvertrag für die wissenschaftlich fundierte Praxisberatung und -begleitung der Maßnahmen und Projekte im Rahmen des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit
Institut für Sozialarbeit und Sozialpädagogik e. V. (ISS) Frankfurt a.M.	45 977,90	Werkvertrag für die Evaluation der Maßnahmen und Projekte im Rahmen des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit

Zu 3.:

08 24/531 82 - Öffentlichkeitsarbeit, Konferenzen, Tagungen und Veranstaltungen

Empfänger	Förderhöhe in Euro	Art/Inhalt
Gisela Husemann Verlag e. Kfr. Eisenach - Thüringer Staatsanzeiger	433,76	Ausschreibung im Thüringer Staatsanzeiger - Öffentlicher Teil - für die Evaluation und wissenschaftliche Begleitung und Beratung des Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit
Landesamt für Vermessung und Geoinformationen - Druckerei	601,46	Druck Broschüre Landesprogramm (1 000 Stück)
Büro für Beratung & Evaluation Jena	15 000,00	Kooperationsvereinbarung über die Durchführung von vier Regionalkonferenzen
Stadt Jena	50 000,00	Kooperationsvereinbarung für die Veranstaltung "Rock'n Roll Arena in Jena für die bunte Republik Deutschland" am 2. Dezember 2011
Büro für Beratung & Evaluation Jena	5 000,00	Werkvertrag zu Vorarbeiten für die Erstellung einer Homepage für das Thüringer Landesprogramm für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit

Vorbemerkung zu den Fragen 4 bis 6:

Eine Erreichung des Förderziels und gegebenenfalls die Erfüllung der Voraussetzungen für Rückforderungen und Durchsetzung der Rückforderungen können erst abschließend mit allen eingereichten Unterlagen festgestellt werden.

Die Verwendungsnachweise müssen bis spätestens 30. Juni 2012 im Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit eingereicht werden. Die Sachberichte mit Ablauf der Entwicklungsphase als Gesamtdokumentation zur Sicherung der Nachhaltigkeit der integrierten, lokalen Strategien der Lokalen Aktionspläne sind bis zum 31. Januar 2012 einzureichen.

Zu 4.:

08 24/633 82 - Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbände im Rahmen des "Thüringer Landesprogramms für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit "

Empfänger	Förderhöhe in Euro	Art/Inhalt
Landratsamt Hildburghausen	30 000,00	Entwicklung und Umsetzung Lokaler Aktionsplan Hildburghausen
Landratsamt Sömmerda	24 822,20	Entwicklung und Umsetzung Lokaler Aktionsplan Sömmerda
Landratsamt Altenburg	30 000,00	Entwicklung und Umsetzung Lokaler Aktionsplan Altenburger Land
Stadtverwaltung Jena	24 000,00	Entwicklung und Umsetzung Lokaler Aktionsplan Jena
Landratsamt Wartburgkreis	16 596,18	Entwicklung und Umsetzung Lokaler Aktionsplan Wartburgkreis

Zu 5.:

08 24 Titel 684 82 - Zuschüsse an Kooperationspartner für Maßnahmen im Bereich der Gewaltprävention

Empfänger	Förderhöhe in Euro	Art/Inhalt
Interkunst e. V. Berlin	14 000,00	Internationales kulturelles Jugendbildungsprojekt "Instant Acts gegen Gewalt und Rassismus 2011" mit neun Projekttagen in Thüringen im Herbst 2011
Verein "education4kenya" Altenburg	14 220,00	Organisation von Veranstaltungen zur Sensibilisierung des Demokratieverständnisses in Thüringen
Kreisjugendring Gotha e. V.	1 500,00	Streetsoccerturnier "Jugendarbeit clever vernetzen für Demokratie" - "KJR Gotha - Steh zu deinem Verein"
Verein für Sport und erlebnisorientierte integrative Sozialarbeit e. V. (VSS) Ilmenau	4 440,00	Demokratie und Toleranz erziehung von Berufsschülern und Berufsschülerinnen - Soziale Kompetenzen stärken - Rechtsextremismus bekämpfen
Ferienpark Feuerkuppe Sondershausen e. V.	19 933,14	"Starke Kids für Demokratie" - Projektwochen für Schülerinnen/Schüler Klassen 5 bis 7 für die Ausübung ihrer demokratischen Rechte und Pflichten
Stadtjugendring Sondershausen e. V.	14 535,00	Bündnis gegen Rechts im Kyffhäuserkreis - ein Bündnis für Vielfalt, Toleranz und Weltoffenheit
Förderkreis der Regelschule Stadtilm e. V.	579,00	Gestaltungskompetenz stärken - Eigeninitiative fördern
Jugendberufshilfe Thüringen e. V.	40 242,00	SPIKES-Soziale, persönliche und interkulturelle Kompetenzen entwickeln und stärken
THEPRA Landesverband Thüringen Bad Langensalza	4 300,00	"Mit Verstand gegen Unverständnis" zielgruppenspezifische Weiterbildungsangebote

Empfänger	Förderhöhe in Euro	Art/Inhalt
Geschichtsverein Eisenach	4 500,00	Begleitbuch zu den Eisenacher Stolpersteinen
Projekt do Förderzentrum Arnstadt	5 400,00	Antigewalttraining AGT, GiG 2011 - Training für jugendliche Gewalttäter
NaturFreundeJugend Thü- ringen Erfurt	8 999,00	Toleranz on tour - im Gepäck mit Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit
Junge Union Kreisverband Gotha	800,00	Seminar "Extremismus vorbeugen - Meinungsfreiheit schüt- zen"
MaTS e. V. Mediation an Thüringer Schulen Ilmenau OT Oberpörlitz	1 479,00	Schülermediatoren - Erfahrungsaustausch und Fortbildung zum Thema: "Mediatoren können mehr - Wie Mediatoren Ver- antwortung für ein demokratisches Schulklima übernehmen"
Landesjugendwerk der AWO Thüringen Erfurt	12 952,42	"DEMOKRATIE LEBEN!" - Bildungsveranstaltungen mit fünf Bausteinen für Kinder, Jugendliche und Erwachsene
Schulförderverein RS "Ge- ratal" Geraberg	5 760,00	Schule ist mehr als Unterricht - unsere Schule - ein Ort der Demokratie
cultures interactive e. V. Weimar	11 930,00	Handlungskonzept für die Arbeit mit rechtsaffinen Jugendli- chen in Thüringen
Koordinierungsstelle Ge- waltlos macht Schule Erfurt	44 528,50	"Gewaltlos macht Schule"
Deutsche Soccer Liga e. V. Erfurt	28 500,00	"SHAKEHANDS - Fairplay für gewaltfreien und weltoffen- en Sport"
Landessportbund Thürin- gen e. V. Erfurt	3 880,00	Sozialpädagogische Betreuung gefährdeter Jugendlicher im Sportverein

Zu 6.:

08 24 Titel 684 82 - Zuschüsse an Kooperationspartner für Maßnahmen im Bereich der Gewaltprävention

Empfänger	Förderhöhe Land in Euro	Art/Inhalt
Bundesprogramm "Toleranz fördern - Kompetenz stärken"		
bund evangelischer jugend in mitteldeutschland - bejm	66 506,98	Beratung für Opfer rechtsextremer Gewalttaten (ezra)
MOBIT e. V.	146 890,40	Mobile Beratung in Thüringen - für Demokratie, gegen Rechtsextremismus
Zentralwohlfahrtsstelle der Juden in Deutschland e. V. Frankfurt a. Main	120 000,00	"Perspektivwechsel - Bildungsinitiativen gegen Antisemitis- mus und Fremdenfeindlichkeit"
Xenos-Sonderprogramm "Ausstieg zum Einstieg"		
Drudel 11 e. V. Jena	25 675,05	Thüringer Beratungsdienst für Eltern, Kinder und Jugendli- che "Ausstieg aus Rechtsextremismus und Gewalt"

Taubert  
Ministerin